

## 贫困地区校本课程开发“有米可炊”

作者：甘肃省庄浪县水洛中学 朱继玉

### 一、明确目标，开发适合地情、校情的校本教材

新课改为我校带来了机遇和挑战。作为贫困地区县城学校，我们认为校本课程在实施中提供了学生在情境中学习、在实践中学习、在探究中学习、在体验中学习、主动学习和合作学习的平台，因此在开发校本教材时，我们倾向以学生发展为本。根据校本课程实施的特点，我们立足于本校现有条件，最大限度地挖掘和利用校内外的课程资源，为校本课程的情境化实施创造条件。学校在开发校本教材方面做到努力把师生的生活经验、特长爱好转化为课程资源，并注意发挥家长和社区资源的作用。学校为校本课程开发和实施提供了必要的物质和经费保障，为开发校本教材做好了前期准备工作。

#### 1、开发程序

首先根据我校的办学宗旨拟定校本课程的总体目标，我们先后制定了《校本课程开发方案》、《校本课程开发修订方案》、《校本课程开发评价方案》。这是学校校本课程开发的宏观规划和指导性文件，是学校教育哲学的具体体现，也是学校办学特色的具体体现。其次成立校本课程开发领导小组，并由承担具体课程开发的人员编制课本。

#### 2、开发活动方式

我校根据课程开发宗旨，学校采取引进、改编、新编的方式进行校本教材开发活动。

(1) 对现行教材内容进行拓展、改编和重组，合理利用已有课程资源。

根据文本资源相对短缺的现状，我们让教师大胆灵活地应用教材资源。教师可以删除教材中的部分内容，可以改变原有的教材体例进行重组，增加根据“学生兴趣问卷调查”得来的信息增添更好的教学内容加以补充和拓展。我们鼓励教师对现行教材以开放的眼光审视、批判与改造。对现行教材进行补充和拓展，更能体现课程的开放性、时代性和综合性，更重要的是教师可藉此引导学生开展探究性学习，弥补了课程资源的不足。

(2) 以主题活动的形式设置校本课程，合理配置已有课程资源。

一是加强课程与学科之间的整合，进行相关内容的有关渗透，即以某一主题为基点，综合运用多学科知识来解决相关问题。我们把技术课和人文社会课以及综合实践活动课都有机地结合到校本课活动中，在刚刚进行的“水洛中学第三届校园艺术节”活动中，我们的美术、音乐、体育就是一个好的例子。

(3) 加强信息技术教育与各学科的融合，合理生成课程资源。

多媒体教学为学生网上学习提供了便利。学生可以上网查资料，可以下载自己感兴趣的内容，学生在网上查询、交流、欣赏、创作、展示，这一做法带来了学生学习方式的改变。“阅读”课教师就创造性地开展了“网上阅读”，效果很好。

(4) 创建具有地域特色和学校特色的课程，合理拓展课程资源。

从拓宽学习空间，开发师生主体潜能目标出发，师生一起走出课本，走出课堂，走出校门，走进自然，走进科学，融入广阔的社会生活之中，让现实生活的社会文化、自然景观、时事焦点等都成为我们学习研究的内容。“庄浪民俗”课就在深入挖掘生活、挖掘历史中体现出了它的地域特色。

### 二、校本课程的实施与评价

#### 1、实施

(1) 要求每个教师做到“三定”

我校根据校本课程的设置，把校本课程纳入课程表中，每个教师的课程表上校本课程以

“综合实践课”统一标明，要求每个教师做到“三定”：定课时、定内容，定计划，使校本课程的实施落到实处。

## (2) 倡导四个“灵活多样”

一是我们建议并倡导开展校本课程的教学组织形式要多样化，更侧重和关注活动型、实践性和体验化的教学组织，可以有讲座、角色扮演、模拟、独立研究、调查实践、视听、成果展览；可以是必修或选修，可以是学科教育或活动教育。

二是它的实施期限可以是一两个月，也可以是一个学期，一个学年，更多是一个学段。

三是课程的形式灵活多样。做到三个“结合”：分科课和综合课相结合；学科课和活动课相结合；理论和实践相结合。总之，在表现形式上，突出了“综合、实践、动态”的特性，“零距离英语”课就很好地体现了这一点。

四是教材的资源灵活多样。校本课程可以有“文本教材”，也可以没有；可以有声像图影等多媒体教材，也可以有其它具体的实用教具。

## 2、评价

我校根据校本课程开发目标，采取多种评价方式，对课程开发、实施的全过程评价进行了初步的探索。我们以自我评价为主，通过评价诊断课程，修正课程的开设价值。由于我校校本课程开发和实施时间短，对评价的研究还缺乏深度，还没形成一套完整的评价体系，有待于在课程改革的深入阶段继续研究，形成具有特色的评价体系。

## 三、对贫困地区校本课程开发建设的几点思考

### 1、校本课程的开发应立足于教师的专业化发展。

学校与教师一道去研究学校所存在的一切条件即课程资源，从而利用这些资源去合理开发。这些资源可能是物质的，如教学设施、办学条件等；也可能是人文的，如教师特长与素质、校园文化环境等。即把握学校和教师的特点和个性，创建具有“独我”的特色校本课程。

### 2、学生需求的个性化将促使学生更多的参与到校本课程的开发建设中。

在开放的社会生活中，学生通过自己的实践，更多地将直接经验与间接经验结合起来以便形成正确的态度和情感。同时在实践的过程中体验，调动学生多方面的感官与思维，进行各方面的价值判断与知识内化。同时这一过程又是多变的、随机的，呈现给学生的是学生所需求的，是学生根据自己的愿望进行自主筛选、甄别的有个体价值的过程。另外，学生本身从某种意义上讲，也是一个庞大的课程资源库。学生参与课程决策的讨论，有利于表达自身的期望、需求和兴趣；参与教学计划的制定和教学活动的开展，有利于课程的选择与开发；参与校本课程的评价，有利于提供有关的反馈信息。这点上我们作出了有益的探索，在“阅读”课的开发实施中，我们先集中力量编辑了三本本校学生的优秀作文集：《超越地平线》、《青春、阳光、梦想》、《心灵的翅膀》、《花开有声》以此作为阅读教材，大大激发了学生的参与热情，效果很好。

### 3、学校要建立教师参与校本建设的激励机制。

由于受手头现有资源的制约，贫困地区的教师形成了较强的依赖性和执行规，即学校如何安排就怎样实施，甚至认为校本课程开发一直都应是学校的任务。针对这种现状，我们首先给教师课程开发的自主权和选择权，即放手让老师去做、去选择，不过多地限制教师的开发行为，教师的自主意识无疑得到了提升，他们通过实践、反思，并且主动地与学校、与学校教务处、校本课程开发领导小组探讨校本课程开发的诸多问题，从而形成校本课程开发中教师行为的自主管理、自主调控、自主激励、自主评价——我们认为，这是贫困地区校本课程开发最为有效的管理。

### 4、校本课程的管理要体现开放性。

传统的课程管理过于集中，在学校和教师心目中根植了课程一元管理的意识基础。这一状况，否决了学校和教师的自主性、主动性和创造性，形成了教师固守知识、固守学科、固

守教材、固守课程的保守态度，使课程的内容、形态、结构相对静止和封闭，给校本课程的开发带来消极影响，贫困地区状况更严重。课程改革带给了我们机会，实行国家、地方、学校三级课程管理，变学校、教师、学生对课程的适应为课程对学校、教师、学生的适应。这一转变，更多地赋予了学校、教师、学生在课程开发方面的权利，我们充分利用了这一转变，利用校本培训的机会，在教师中树立“我们的课程”这一全新观念，使教师敢于去讨论、触及与开发校本课程——这是贫困地区开发校本课程的前提和基础。

参考文献：

- [1] 廖哲勋.关于校本课程开发的理论思考.《课程、教材、教法》2004 年第八期
- [2] 吴刚平.校本课程开》.成都：四川教育出版社，2002.40.